



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2025

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων

ΘΕΜΑ: Αναγκαιότητα επέκτασης του δικτύου φυσικού αερίου στον Δήμο Αχαρνών στο πλαίσιο του νέου Πενταετούς Προγράμματος Ανάπτυξης της ΕΔΑ Αττικής (2025–2029)

Κύριοι Υπουργοί,

Η μετάβαση σε καθαρότερες μορφές ενέργειας, με μείωση του κόστους και βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των νοικοκυριών και των δημοσίων υποδομών, αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα για τη χώρα. Το φυσικό αέριο έχει αναδειχθεί σε βασικό ενεργειακό μέσο μετάβασης, ιδιαίτερα σε αστικές περιοχές με ενεργειακή ζήτηση.

Η Εταιρεία Διανομής Αερίου (ΕΔΑ) Αττικής, στο πλαίσιο του νέου εγκεκριμένου Πενταετούς Προγράμματος Ανάπτυξης για την περίοδο 2025–2029 ((ΦΕΚ Β' 2042/28.04.2025), προγραμματίζει επενδύσεις ύψους δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ στην κατασκευή και επέκταση του δικτύου διανομής σε δήμους της Περιφέρειας Αττικής. Σύμφωνα με τα μέχρι σήμερα διαθέσιμα στοιχεία, το σχέδιο προβλέπει την ανάπτυξη 633 χιλιομέτρων δικτύου χαμηλής πίεσης και 16 χιλιομέτρων μέσης πίεσης, με στόχο την εξυπηρέτηση περισσότερων από 80.000 νέων καταναλωτών και την ενίσχυση του δικτύου με σύγχρονες τεχνολογίες, όπως μετρητές «έξυπνης» κατανάλωσης, ασύρματες διασυνδέσεις και εγκαταστάσεις έγχυσης βιομεθανίου.

Ωστόσο, ο Δήμος Αχαρνών, ένας από τους μεγαλύτερους πληθυσμιακά και γεωγραφικά δήμους της Αττικής, δεν περιλαμβάνεται, σύμφωνα με τις δημοσιευμένες πληροφορίες, στις περιοχές που πρόκειται να ενταχθούν στο δίκτυο φυσικού αερίου στο πλαίσιο του νέου προγράμματος.

Σημειώνεται ότι, ήδη από το 2022, η δημοτική αρχή των Αχαρνών έχει αναλάβει σχετική πρωτοβουλία και έχει υλοποιήσει έργο κατασκευής μικρής κλίμακας, μήκους περίπου 2.600 μέτρων, με σκοπό τη σύνδεση σχολείων και δημοτικών κτιρίων με το υφιστάμενο δίκτυο της ΕΔΑ Αττικής. Παρά ταύτα, η περαιτέρω επέκταση σε οικιακές και εμπορικές χρήσεις φαίνεται να μην έχει προβλεφθεί στον νέο πενταετή προγραμματισμό.

Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι η απουσία του Δήμου Αχαρνών από το Πρόγραμμα στερεί από χιλιάδες πολίτες τη δυνατότητα πρόσβασης σε μία οικονομική, ασφαλή και περιβαλλοντικά φιλική μορφή ενέργειας, και δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς τα κριτήρια επιλογής των περιοχών που εντάσσονται στο σχέδιο.

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί:

- 1. Ποια είναι τα συγκεκριμένα τεχνικά, δημογραφικά ή οικονομικά κριτήρια βάσει των οποίων καθορίστηκαν οι δήμοι που περιλαμβάνονται στο Πενταετές Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2025–2029 της ΕΔΑ Αττικής;**
- 2. Για ποιο λόγο δεν συμπεριλήφθηκε ο Δήμος Αχαρνών στο νέο σχεδιασμό, παρά το γεγονός ότι πληροί βασικά χαρακτηριστικά (πληθυσμός, υφιστάμενη τοπική υποδομή, ανάγκη ενεργειακής αναβάθμισης κ.ά.);**
- 3. Υπάρχει δυνατότητα επανεξέτασης και τροποποίησης του προγράμματος ώστε να ενταχθούν περιοχές του Δήμου Αχαρνών, είτε με τη μορφή έργου δημόσιας επένδυσης είτε μέσω συμπράξεων με τοπικούς φορείς (Δήμο, Περιφέρεια);**
- 4. Προβλέπεται στο πλαίσιο του πενταετούς προγράμματος ή άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων (π.χ. Ταμείο Ανάκαμψης, ΕΣΠΑ, ΠΔΕ) κάποια συγχρηματοδοτούμενη δράση για την ανάπτυξη δικτύων σε περιοχές με περιορισμένη οικονομική βιωσιμότητα;**
- 5. Ποια είναι τα επόμενα στάδια ενεργειών της ΕΔΑ Αττικής ή των συναρμόδιων αρχών, ώστε να διασφαλιστεί η ισότιμη πρόσβαση των πολιτών των Αχαρνών στο δίκτυο φυσικού αερίου στο αμέσως προσεχές διάστημα;**

Ο ερωτών βουλευτής

Μανώλης Χριστοδουλάκης